2019年6月20日 星期四 责任编辑 陈琰泽

本报记者王京雪、孙亮全、胡靖国

"县领导专门来贺喜,还鼓励我们过 好日子呢!"16年后,说起和丈夫成亲时 的"盛况",关艳红仍掩不住有些小激动。

那时的关艳红,还是个染着红发、剪 着寸头的"时尚姑娘"。她从家乡黑龙江 五常到太原一家木板厂打工,与同事姚 建宝相识相恋。

地处深山、穷名在外的山西沁源县 景凤乡,从20世纪90年代初开始,本地 姑娘一个接一个地外嫁,外乡媳妇一个 也娶不进来。村民娶媳妇难,各级领导也 着急。打工仔姚建宝为景凤娶来第一个 外地媳妇,难怪"惊动"了县领导

"我们乡直到 2000 年后才普遍能吃 上白面,过去光棍特别多。进入新世纪以 后,景凤的日子好起来,外地媳妇也嫁过 来!"景凤乡党委书记卫文丽说,"现在全 乡 45 岁以上的光棍还有 56 人,**但** 45 **岁** 以下的村民基本都结婚了。"

景凤"思凤",娶来的媳妇都是"凤 凰"。在景凤乡政府所在地景凤村,我们 听说了4只"凤凰"的故事。

这 4 只"凤凰"就是村里的 4 个媳 妇:来自黑龙江的"东北凤凰"关艳红、来 自云南的"白凤凰"周国庆、来自缅甸的 "黑凤凰"马小月,以及景凤当地的"景凤 凰"段建娥。

"凤凰"飞进来、留下来,起初是因为 景凤的人好,后来是因为景凤的日子越 来越好。

"东北凤凰": 爬山来的外

省媳妇

知道姚建宝的家就在山西,可恋爱 头半年,关艳红提出想跟他回家看看,他 总是转移话题,说老家偏僻,交通不便。

沁源,西汉建县时叫"谷远"。有说法 称,"谷远"即"孤远之地"。距县城 100 多 里的景凤乡,是"孤远之地"的孤远之乡。 "景凤是位置最偏的乡,是沁源的老后 川。"乡党委书记卫文丽所称的"老后 川",指落后的山区。

1986年,19岁的卫文丽来景凤乡 当文化员,1996年调离,2014年又回景 凤担任乡党委书记。"以前不管县里排什 么名次,都是景凤垫底。

"寻河难渡一字沟,十人见了九人 愁,年轻人愁得没媳妇,老人家愁得没盼 头。"老顺口溜唱出了"老后川"的苦情。

"还不是怕我看了他家的穷样,不跟 他好了呗!"当姚建宝终于带关艳红回他 家,关艳红什么都明白了——那还是非 典时期,他们坐车坐到交口乡被拦下来, 穿着拖鞋的姚建宝领着穿高跟凉鞋的关

艳红爬山回家,俩人爬了5小时、40里 地,在晚上10点终于到达景凤村。景凤 是穷乡僻壤,姚建宝更是家徒四壁,父亲 重病花光了家底,自己都30岁了,从没 有媒人登过门。父亲过世后,他成了村里 最早外出打工的人。

1999年,东北姑娘关艳红认识了同 事姚建宝。"他性格急躁,但对人好。"关艳 红说话爽利,她爱笑,也容易逗笑别人。

关艳红的新婚"彩礼",是婆婆做的两 床棉被两个枕头。姚建宝家没家电,没桌 子,没耕牛,只有一套柜子,一张炕,4亩 地和爷爷留下的 5 间年久失修的土坯 房,"赶上下雨,外头下大雨屋里下小雨。"

问关艳红看到这情况,心里打不打 怵?她笑着说:"不怵!"嫁来景凤的头年 春节,全家账上只有300块钱,关艳红花 了几十块买了两套条绒运动服,跟丈夫 一人一套,"他一身蓝,我一身红,吃顿饺 子讨个年, 也挺好。"

"有什么好抱怨?自家选的,穷,咱俩 就奋斗。"勤俭夫妻的第一个奋斗目标就 是盖新房。

他们赶上了农村危房改造有补助的 好政策。结婚3年后,有了一点积蓄,关 艳红又跟弟弟借了2万块钱,加上1.4 万元特困户危房改造补助,他们盖起了 5间新房。

"白凤凰": "年轻时经不 住哄嘛

2006年正月,云南大理的白族姑娘 周国庆,抱着差几天满月的大儿子跟着 丈夫杨宝庆回到景凤。

2005年,"白凤凰"周国庆到平遥 玩,顺便找了家饭店打工。饭店老板是杨 宝庆的舅舅,杨宝庆在店里帮忙。

63岁的黑巴多拉·木哈买迪亚将撒 了半辈子的渔网收进了箱子底。阳光明 媚的初夏,坐在自家的农家乐小院里,看

着各地游客进进出出,那些滚钩、拖网的 新疆哈萨克族居民大部分以牧业为 主,但生活在阿勒泰地区福海县乌伦古 湖畔的黑巴多拉·木哈买迪亚,却祖祖辈

只铁桶,便是他们一家最重要的财富。 背靠新疆北部最大的天然渔业基 地,生活在这里的居民以湖为家,逐鱼而 行,可贫困始终如阴影一般笼罩着这里 的渔民。"想出去打工赚钱。"每当黑巴多 拉·木哈买迪亚闪过这个念头时,他的父 亲便会泼来冷水:"家里谁来捕鱼?出去

辈靠捕鱼为生。一条木船、一张渔网、一

又靠什么生活?" 没有草场,没有牲畜,甚至没有一技



乡村爱情 故 背 后 的 Ш



地处深山、穷名在外 的山西沁源县景凤乡,曾 以"娶媳妇难"闻名。打工 仔姚建宝为景凤娶来第一 个外地媳妇甚至"惊动"了 县领导

进入新世纪,景凤的 日子好起来,外地媳妇也 嫁过来

景凤"思凤",娶来的 媳妇都是"凤凰"。在景凤 村,我们听说了4只"凤 凰"的故事

"我老公不会说话,半天说不出一 句,他舅舅全家帮他哄我,年轻时经不住 人家哄嘛。"周国庆靠在炕边绣鞋垫,这 种色彩鲜丽,开着芍药牡丹、飞着喜鹊凤 凰的鞋垫是沁源的传统手工艺和非遗项 目,"早几年家里忙没时间学,这两年才

来景凤前,杨宝庆的表姐妹告诉周 国庆,杨家在村里有6间大瓦房,有地, 有5头牛,一头能卖1万多。"我来了一 看,是有6间老房,可窗上没玻璃,窗纸 也没糊好,大冬天漏风,到了夏天漏雨, 有时还往下滴泥,弄得炕上头发上都是。 家里连上牛犊是有5头,可那么小的牛 怎么能卖1万多?"

他们甚至没有一床够厚的被子,晚 上冻得不行,周国庆问丈夫:"我跟着你 可怎么活啊?"杨宝庆说:"不怕,我能出 力嘛,咱们肯定能攒钱盖房子。

"家里条件不好,但公公婆婆待我可 好了。"公公前几年已过世,婆婆身体不 好,周国庆把婆婆照顾得贴心又周到。

为多赚点家用,周国庆做完月子不 久,就把儿子交给婆婆照看,自己去家对 面的神仙山上刨药材。柴胡一斤4元,黄 芪 2 元, 一天刨十来斤能挣三四十元。

杨家当时住在景凤的一个自然村韩 家窑,只有5到6户人家,周国庆的两个 孩子是村里仅有的两个小孩。2011年, 为方便孩子上学,周国庆家掏出多年积 蓄在景凤村盖了房。刚搬来时,两个孩子 因为从没见过那么多人,一见生人就吓 得直哭。



▲"黑凤凰"马小月和丈夫高保红在家里。

本报记者孙亮全摄



▲"景凤凰"段建娥和姚占胜家里的墙上贴满了孩子们的奖状。

"黑凤凰":终于笑如灿阳

马小月被叫作"黑凤凰",她的眼睛 和那头及腰长发格外黑。

晌午时分,马小月在家煮刚擀好的 面条,炉子上的铁锅咕嘟嘟冒着热气,丈 夫高保红提着锅盖,站在旁边笑眯眯地 看,地上窝着一只进屋烤火的黄猫。

和别家不同,他们家墙上贴着一张 大幅的缅甸地图,"东枝"这个地名被马 小月圈了出来,旁边标着:"妈妈家"

2007年,20岁的缅甸姑娘马小月 在云南瑞丽的建筑工地上做小工,认识 了 36 岁的高保红。"他条件不怎么好,就 是人老实。"两人靠手势比划"谈"了几个 月恋爱,马小月同意跟高保红回老家,高 保红给她取了现在这个中文名字。

刚到景凤,气候不习惯,吃饭不习 惯,语言不通,离家乡那么远……日子过 得也紧巴,尤其在有了3个孩子后。马小 月在家操持家务带孩子,高保红农忙时 种地,农闲时打零工,一年收入三五千块

钱,是村里的建档立卡贫困户。 2016年,县里投入资金帮农民搞危 房改造,马小月家住上了新房子。政府为 贫困户提供护林员岗位,高保红被聘为 护林员,一年多了6000元收入。村里发 展乡村旅游,建设供游客住宿的社科农 庄项目,高保红在社科农庄打工,一年能 赚1万多元。此外,他还通过金融扶贫政 策自主贷款5万元养了两头牛。加起来, 一家子年收入从过去的几千块增长到了

现在,马小月是地地道道的沁源媳 妇了。她说一口沁源味普通话,常做山西 面条,在"全民 K 歌"上从《单身情歌》到 《在那遥远的地方》,唱了200多首中文 歌,她还跟村里人学扭沁源秧歌。她扭秧 歌的照片被景凤乡政府上传到网上,点 击量立刻刷新纪录。照片里的马小月,黑 肤红唇, 笑如灿阳——那是她刚来景凤 时从没有过的笑容。

"景凤凰": 不是她,就会 散了一个家

关艳红说,她和马小月、周国庆闲来 常一起去段建娥家,"她家是小卖部,又 能买东西又能打扑克说话。她汉子做了 那次手术后,常叫我们去家里陪他媳妇 唠嗑。

48 岁的"景凤凰"段建娥是景凤本 地人,丈夫姚占胜脑筋活,又能干,家里 开着小卖部,平时还开农用三轮跑运输, 他们有一个儿子一个女儿。

2013年末,姚占胜查出尿毒症,需 要换肾,姚占胜大哥立即去做了配型检 查,但因高血压不符合要求。非血缘关系 肾源配型成功率只有十万分之一,可段 建娥也试着做了配型,化验单出来,她配

2014年7月,一心要救丈夫的段建 娥说服娘家人签字同意她捐肾,临进手 术室前,她把读初三的儿子叫到身边,递 给他一个本子,上面记着一页页人名和

数字,都是乡亲们捐给他们、借给他们 的治病钱,"万一俺俩出不来,这些账你

要还给人家。 他们的手术很成功。 "她救了我,没她我们家就散了。"大

场,姚占胜多了很多感触,他感激 自己有这么好的媳妇。他家开了十几年 的小卖部以前叫"占胜早晚门市部",现 在改了名,叫"建娥门市部"

手术后,段建娥还是张罗着小卖 部,姚占胜还是开三轮拉砖运货,村里 人照顾他们,买东西愿找他们买,有活 干愿找他们干。

段建娥翻开记账本,跟我们讲哪次 谁来送了多少钱,讲了两句眼圈就红 了,她不好意思地抬手抹掉泪,"我这是 高兴的。"

盼头: 一年更比一年强

2018年,沁源县邀请清华大学新 闻与传播学院的学生暑期实践到沁源, 拍拍这里的乡村影像,马小月成为一部 影片的主角。去年10月,她受邀带10 岁的大女儿、8岁的二女儿和6岁的小 儿子到清华大学参加放映活动。

舞台上,马小月举着话筒直掉泪: "特别感谢中国,感谢政府对我们全家的 照顾关怀。

"我孩子从北京回来变化很大。"她 翻出一个纸盒,盒子上有孩子工整的字 迹:好好学习,清华大学我来了!加油!

就在这一年, 沁源县成为山西省首

批脱贫摘帽的省定贫困县。这一年,景 凤乡的贫困户们齐齐脱了贫。

"我现在对这个家挺有信心,觉得 一年比一年强。"周国庆说。2016年,同 样是通过危房改造,她家连补助带借款 盖了新房。

去年4月起,周国庆开始在社科 农庄上班,一个月工资 1500 元,丈夫 杨宝庆去县里的煤矿下井,每个月工 资 5000 元。2017年,景凤乡引进企业 开发旅游项目,他们家在韩家窑闲置 的 12 亩地被流转出去,每年能拿到 4200 元流转金。 "知足,现在一年能有个一万多收

人。"关艳红说。在村里,关艳红的勤快 有口皆碑。她养了两头牛,一年下一头 小牛,能卖5、6千块钱。丈夫除了在 乡里当电工,还当上了护林员。"养老 保险,加上70岁以上的高龄补贴,婆 婆今年领了将近1万块钱,特高兴,说 做梦也没想到73岁还能当上万元户, 我说你赶上好时代了嘛。

关艳红现在的梦想是送两个女儿 读大学,"我大姑娘今年考高中。" 段建娥本子上的名字已划去不

少,是他们这两年还掉的。"现在党的 政策确实好。"姚占胜说,他现在每年 吃药要花3万多元,医保能报销1万, 低保等能补助1万。

墙上的相框里,有他们穿军装的 儿子和穿着篮球服的女儿。2018年, 他们 20 岁的大儿子参了军,小女儿代 表长治市参加省里的小篮球赛,被篮 球强校进山中学特招录取,学费住宿 费全免。

出路:景凤是个好地方

"去年我们有3个女孩被进山中 学录取,她们是景凤飞出的金凤凰'。"

2018年,中国篮协举办首届中国 小篮球联赛,只有37个学生的景凤乡 中心小学从全校 17 个女生里组建出 一支女子篮球队。作为沁源县15支参 赛队伍中唯一的女队,一路打出全市 第二、全省第四的成绩

"我们的对手是沁源县实验小学。 太原市实验小学这样的学校,人家穿 的鞋都比我们孩子的好,但女孩们打 出了老区的精神、老区的自信。"卫文 丽一直觉得,景凤的大问题是不够自 信,穷了太多年,干什么都垫底,好像 景凤就该这样。

景凤人自己都忘了,景凤其实是 个好地方,"我们的村子有近千年历 史,有羊头山、天神庙等文化古迹;我 们有全省第一、高达86%的森林覆盖 率; 沁河 6 个源头 3 个在景凤; 我们还 有金钱豹、野猪、黑鹳、褐马鸡……"卫 文丽说景凤有太美的绿水青山,可美 不自知,也美在深闺无人识,直到 2017年,被群山包围的景凤乡都只有 一条出山的路。

"突破交通瓶颈、补齐设施短板是我 们的首要任务,老区人民不缺吃苦的精 神,不缺发展的劲头。"沁源县委书记金

2017年,沁源县提出绿色立县、建 设美丽沁源发展战略,一直想发展乡村 旅游的景凤得到了实实在在的支持。过 去两年,沁源县投资了5.52亿元新建 改建了177条农村公路,进出景凤乡的 道路也从一条变成了三条,景凤找到了 真正的"出路"。

2015年至今,景凤乡连续举办了 4届生态运动帐篷节,去年为期一周, 游客3万人。

景凤是沁源的缩影,这个山西省 "最绿的地方"这两年走出了"转型、增 绿、开放、强基、富民"的新路,2018年 全年接待游客 400 多万人,旅游收入 同比增长了27%。

2018年度,景凤乡获得国家、省 市县等各类奖项 42 项,有史以来首次 被县里表彰为"红旗党委",卫文丽很 激动, "落后的 老后川'终于变成了厚 德、厚重、票子厚沉的 老厚川'!"

在去年帐篷节上,段建娥家的小 卖部每天能多赚几百元,姚占胜给游 客烧茶炉,挣了1000多元。围绕帐篷 节打造的建设项目,周国庆和关艳红 家里多了增收的机会,而马小月正学 着玩抖音,乡里有意让她做帐篷节的 形象代言人,宣传景凤的美好。

"日子好了,谁还想去捕鱼?"

虽然收起了渔网,但黑巴多拉·木 哈买迪亚对乌伦古湖的感情却没有改 变。他时常奔波在乌伦古湖20多公里 的湖畔边,巡湖、记录……成了一名生 态保护巡查员。

虽然不再捕鱼,但黑巴多拉·木哈 买迪亚只要有时间,总是坚持去看乌 伦古湖的晨曦,看那波光粼粼的湖面, 水天一色,慢慢地由深黑变成浅黑, "乌伦古湖养活了我们家祖祖辈辈,现 在该是我报答它的时候了。

随着乌伦古湖生态环境不断改善, 如今湖区鱼类种类开始增多,河豚、湖 拟鲤数量也明显增加,就连世界濒危物 种白头硬尾鸭也前来觅食 (记者郝玉、丁磊)

"还捕鱼吗?"

捕鱼者新说

之长,捕鱼似乎成了黑巴多拉·木哈买迪 亚逃不掉的宿命。

■记者手记

他不得不接受眼前的现实。为了捕 到更多的鱼,他和父亲常年漂在湖上。每 天早上不到6点,父子俩就开船进湖,两 人交流不多,但配合默契。赶上运气好的 时候,两三个小时便可装满一桶。有些时 候,则需耗费八九个小时。

除了捕鱼,还是捕鱼。在黑巴多拉· 木哈买迪亚的记忆里,这是一家人最重 要的事。然而,常年高强度的捕鱼生活令

父亲积劳成疾。离世前,父亲一遍遍嘱咐 他:"有湖的地方,就有水喝,就能吃饱, 千万别离开这里。

正如父亲所希望的那样,黑巴多拉· 木哈买迪亚再也没有离开过乌伦古湖。 可他怎么也不会想到,父亲执着了一辈 子的事业,很快就在他的身上改变了。

由于上游地区来水逐年减少,乌伦 古湖面临湖区面积缩减的困扰。进入20 世纪90年代,当地对非法捕捞管理越来 越严格,还制定了禁渔期,乱捕乱捞现象

"不捕鱼,靠啥生活?"

"不捕鱼,我又能干啥?" 这也是大多数老"渔民"的焦虑。为了

让大家放下渔网改吃"旅游饭",近年来, 当地结合哈萨克族传统文化,打造特色民 俗体验式旅游,湖畔规划区陆续建起渔猎 文化馆、文化广场,还依托合作社和带头 人发展农家乐,形成了特色"毡房部落"。

黑巴多拉·木哈买迪亚第一次觉得, 年轻时想要打工赚钱的梦想离自己如此 之近。虽有诸多忐忑,他还是拿出近两万 元的家底,在家门口布置了一间简单的 2017年,随着乌伦古湖通过验收成

动吸引大批游客前来,农家乐随之人气 高涨。黑巴多拉·木哈买迪亚说:"每年到 了七八月旅游旺季,一天就能赚 1000 多 元,现在靠农家乐一年赚三四万元不成 问题。

为国家级湿地公园,夏观景、冬捕鱼等活

新华社乌鲁木齐电

本报地址:北京宣武门西大街57号 邮政编码 100803 中国邮政发行投递服务电话 11185 广告部电话 63071265 广告许可证:京西工商广登字 20170529号 定价:每份 0.9 元 年价 324 元 本报挑错电话: 010-63073979、63072070 本报常年法律顾问:北京市富通律师事务所 电话: 010-88406617、13901102545